

**编者按：**本期四篇专题采编文章涵盖乌尔都语、孟加拉语、僧伽罗语及尼泊尔语不同媒介内容。乌尔都语组关注中巴阿三方会谈，编译相关文章梳理外交背景，以及巴基斯坦在这场多边接触中的角色。近期孟加拉国 25-26 财年预算出台，是孟加拉国独立以来首次出现预算总额同比缩减。本文结合临时政府表态与各界反应，展示新预算传递的治理思路与政治信号。斯里兰卡近期市场出现严重的食盐短缺问题，食盐价格飙升。僧伽罗语组编译文章梳理该事件的舆论反应、政府应对政策及可能的治理方案。尼泊尔保皇派在首都加德满都发起大规模示威活动，要求恢复已被废除的君主制及印度教国家地位。尼泊尔语组编译文章梳理该事件始末，及其背后反应的政治与社会问题。各专题文章所含观点均来自对象国媒体，不代表本平台观点，此处仅做采编整理，供读者参考研判。

## 南亚新闻汇编

### 孟加拉国

#### 【民生经济】孟加拉国新钞短缺致溢价销售，宰牲节数字红包成替代选择

6月6日，受宰牲节假期银行关闭及市场供应不足影响，孟加拉国达卡街头新款面值20、50和1000塔卡的纸币出现溢价销售现象。以新钞互赠宰牲节红包的习俗因此受到影响，许多人不得不使用旧钞或通过移动金融服务（MFS）进行数字转账。多个数字平台提供“宰牲节快乐”（ঈদ মোবারক）祝福卡功能，支持即时附言汇款，成为节日赠礼新选择。

——编译自6月5-6日《曙光日报》（প্রথম আলো）

#### 【外交动态】尤努斯赴英访问并将获颁“2025年查尔斯三世和谐奖”

6月9日晚，孟加拉国临时政府首席顾问穆罕默德·尤努斯启程前往伦敦，开展为期四天的正式访问。访问期间，他将与英国国王查尔斯三世、英国首相基尔·斯塔默会面，并将于6月12日在伦敦圣詹姆斯宫被授予“查尔斯三世和谐奖”，以表彰其在可持续发展和人道主义事业方面的贡献。尤努斯还将于11日在英国皇家国际事务研究所发表演讲，预计14日返回达卡。

——编译自6月9日《曙光日报》（প্রথম আলো）

### 斯里兰卡

#### 【社会动态】斯里兰卡医疗系统发起罢工行动

从5月27日上午8点起，斯里兰卡“护理服务联合联盟”在全国各地医院发起持续性罢工，抗议政府长期未能解决护理服务领域的诸多问题。联盟秘书查纳卡·达玛维克拉玛指出，此次罢工的决定源于卫生部长及卫生部未能履行与联盟就晋升制度、周末津贴等问题达成的协议与时间表。这场罢工导致医院运作受阻，患者面临诸多不便。罢工期间产科、心脏病科、儿科以及国家血库等关键科室的服务将继续正常运行。

——编译自5月27日斯里兰卡僧伽罗语日报《岛报》（දීවයින）

**【经济动态】斯里兰卡总统召开会议探讨淡季旅游业发展的事宜**

6 月 6 日，斯里兰卡总统阿努拉·库马拉·迪萨纳亚克与旅游业的主要从业者和利益相关者在总统秘书处讨论了应采取哪些措施推动旅游业在淡季的发展。会议主要讨论了如何在淡季提高斯里兰卡旅游的吸引力、如何通过数字营销手段提升斯里兰卡旅游的品牌效应、如何通过培训提高旅游业从业人员的技能水平和整体素质、如何吸引外资进入斯里兰卡的旅游业等问题。迪萨纳亚克总统表示，预计将成立一个由总统办公室领导的部门，此部门将整合与旅游业相关的所有部门。

——编译自 6 月 46 日斯里兰卡僧伽罗语日报《太阳报》(දිනමිණ)

**尼泊尔**

**【卫生动态】尼泊尔将于 7 月重启 57 所基础医院**

尼泊尔卫生与人口部 (स्वास्थ्य तथा जनसंख्या मन्त्रालय) 宣布，因资源不足而停运的 57 所基础医院将于 7 月恢复运营。这些医院虽已建成，但长期缺乏医护人员、设备和药品。卫生部长已制定行动计划，确保资源到位，并成立专项工作组协调实施。政府已为该项目预留 10 亿卢比预算，以支持医院建设和运营。此举旨在改善基层医疗服务，惠及偏远地区民众。

——编译自 Nepal Khabar 6 月 5 日新闻

**【政治动态】尼泊尔前总理涉腐败案被立案调查**

尼泊尔前总理马达夫·库马尔·尼泊尔 (Madhav Kumar Nepal) 因涉嫌在巴卢瓦塔尔土地案 (Baluwatar Land Grab) 中滥用职权，被立案调查。该案涉及政府土地非法转让给私人，前总理在任期间的内阁决策被指为此提供便利。此前，反腐机构因其决策属“政策决定”而未予起诉，但最高法院裁定应对相关决策进行调查，促使警方展开行动。前总理否认指控，表示愿意配合调查。

——编译自 2025 年 6 月 5 日《康提普尔报》

## 专题一

# 中巴阿三方会谈：巴基斯坦在区域重构中的再定位与战略 博弈

摘要：2025 年 5 月 21 日，中国、巴基斯坦与阿富汗三国外长在北京举行了一次“低调而关键”的非正式三方会谈。尽管缺少公开的联合声明，也没有像传统多边峰会那样举行发布会，这场对话的战略含义却远超出常规外交互动的范畴。三方不仅就中断多年的巴阿外交关系达成破冰共识，还提出了将中巴经济走廊（CPEC）延伸进入阿富汗的初步方案，更重要的是，巴基斯坦在这场多边接触中重新界定了自身在区域安全、经济整合与地缘政治中的角色。

## 专题二

### 孟加拉国 2025-26 财年预算出台：宏观稳定、改革递延与治理争议

摘要：2025年6月2日，孟加拉国临时政府公布了2025-26财年国家预算，总额为7.9万亿塔卡，这是该国独立以来首次出现预算总额同比缩减的情况。作为临时政府任期内最重要的政策文件之一，该预算如何处理改革节奏与政治过渡之间的关系，受到了广泛关注。本文结合临时政府表态与各界反应，展示新预算传递的治理思路与政治信号。

## 专题三

### 斯里兰卡食盐短缺致价格飙涨

摘要：近期，因进口延误和恶劣天气影响，斯里兰卡市场出现严重的食盐短缺问题，食盐价格飙升，远超普通消费者的承受能力。尽管斯政府已批准进口食盐并放宽进口限制，但流程受阻和天气因素导致供应延迟，加剧了市场紧张。消费者及多个行业深受影响，反对党批评政府管理不力，呼吁加强监管和长期规划。目前，政府已放宽进口限制、打击哄抬物价、向国有零售渠道投放库存，并加快进口审批。尽管短期内部分措施见效，但从长期来看仍需提升本土产能和优化供应链，以减少对进口的依赖。

## 专题四

### 保皇派运动升级：共和制与君主制的激烈碰撞

摘要：2025 年 5 月，尼泊尔保皇派在首都加德满都发起大规模示威活动，要求恢复已被废除的君主制及印度教国家地位。此次集会由多个保皇派政党联合组织，吸引了约两万人参与。此前，保皇派与警方在 3 月的冲突中已造成两人死亡，多名领导人被捕。尽管尼泊尔政坛主流仍支持共和体制，但保皇派表示将继续通过和平抗争施压，以表达对政府腐败和经济困境的不满。

指导：姜景奎

审校：雷定坤 何演 贾岩 蒋蓓蕾

采编：朱光宇 刘博源 岑偲仪 袁上尧 欧仁古丽 陈婧 娄嘉澜 周欢